
Přednáška 10 – Testy v regresi. Validace regrese
• Testy na vhodnost k regresńı analýze
• Testy hypotéz pro validaci regrese

Testy na vhodnost k regresńı analýze = Testy nezávislosti
pro spojitá data

Parametrické testy s p̌redpokladem
normality

Pearsonův test
H0: veličiny jsou lineárně nezávislé

V p̌ŕıpadě zaḿıtnut́ı H0:

data jsou vhodná k lineárńı regresi
y = b0 + b1x

Neparametrické testy bez
p̌redpokladu normality

Spearmanův test
H0: veličiny jsou nezávislé

V p̌ŕıpadě zaḿıtnut́ı H0:

data jsou vhodná k nelineárńı
regresi
y = b0 + b1x + b2x

2 + . . . + bnx
n

y = b0e
b1x

http://staff.utia.cas.cz/uglickich/pdfka/volbaTH.pdf



Validace regrese

• data vhodná k regresi = můžeme použ́ıt regresi 6= úspěšná regrese
• po provedeńı regrese – ově̌reńı výsledk̊u regrese

(zda vybraná regresńı metoda vyhovovala namě̌reným dat̊um)
• proces ově̌reńı výsledk̊u regrese – validace regrese

Základ validace:

• porovnáńı dat y a predikce ŷ

ŷi = b̂0 + b̂1xi

• xi – data
• b̂0, b̂1 – odhad
• ŷi – predikce y

• testujeme, zda predikce ukazuje
správně trend vývoje dat

• testy hypotéz validace regrese rozlǐsujeme podle typu regrese
(lineárńı, nelineárńı)



F-test pod́ılu vysvětleného a nevysvětleného rozptylu

Validace lineárńı regrese

Odchylka dat od pr̊uměru testováńı shody dat y a predikce ŷ

yi − ȳ = yi − ŷi + ŷi − ȳ =

= yi − ŷi︸ ︷︷ ︸
odchylka dat od predikce︸ ︷︷ ︸

reziduum ei = yi − ŷi︸ ︷︷ ︸
nevysvětlená odchylka

+ ŷi − ȳ ,︸ ︷︷ ︸
odchylka predikce od pr̊uměru︸ ︷︷ ︸

vysvětlená odchylka

F = (n−2) vysvětlená odchylka
nevysvětlená odchylka =

(n−2)
∑n

i=1(ŷi−ȳ)2∑n
i=1(yi−ŷi )2 ∼ Fisherovo

• pouze pravostranný

Nulová hypotéza:

H0 : zvolená regrese je nevhodná

Alternativńı hypotéza:

HA : regrese je vhodná

• je výhodněji zaḿıtnout • pokud nezaḿıtneme – jiná regresńı metoda



Př́ıklad: Sledujeme vývoj ceny 100g kakaa a
mléčné čokolády v Kč ročně v obdob́ı
2004-2018. Jsou data vhodná k regresi? Pokud
ano, poťrebujeme ově̌rit výsledky regrese.

Jsou data vhodná k regresi?

• oba výběry pocháźı z normálńıho rozděleńı
• Pearsonův test: p-hodnota = 8.7405e-04
• data jsou vhodná k lineárńı regresi

y = b0 + b1x = 11.99 + 0.21x
• predikce ceny čokolády ŷ – hodnoty na p̌ŕımce

Byla regrese vhodně zvolena?

• F-test: p-hodnota = 0.000874
• zvolená regrese je vhodná

kakao čokoláda ŷ

41.61 19.65 20.84
39.29 19.75 20.35
35.38 17.78 19.52
38.48 19.42 20.18
43.21 20.58 21.19
53.3 21.91 23.33

56.67 22.17 24.05
58.24 23.58 24.39
47.46 22.22 22.09
43.46 21.32 21.24
59.53 25.63 24.66
66.45 25.57 26.14
76.24 27.31 28.22
48.27 27.12 22.26
50.52 27.20 22.74





Test nezávislosti (bělosti) rezidúı ei = yi − ŷi Validace nelineárńı regrese

• regrese je zvolena dob̌re:
rezidua – kladná, záporná, nezávislá

• regrese je zvolena špatně:
rezidua nar̊ustaj́ı

bi = ei − ẽ0.5, b =
∑n

i=1 bi

Nulová hypotéza:

H0 : zvolená regrese je vhodná

T = 2b−(n−2)√
n−1

∼ N(0, 1)

Alternativńı hypotéza:

HA : regrese neńı vhodná

• je výhodněji nezaḿıtnout • pokud zaḿıtneme – jiná regresńı metoda



Test autokorelace rezidúı – Durbinův-Watsonův test dwtest

• Validace nelineárńı regrese

Nulová hypotéza:

H0 : rezidua jsou nekorelovaná – zvolená regrese je vhodná

Alternativńı hypotéza:

HA : rezidua jsou autokorelovaná – regrese neńı vhodná

Statistika:

T =

∑n−1
i=1 (ei+1 − ei )

2∑n
i=1 e

2
i

je výhodněji nezaḿıtnout
• pokud zaḿıtneme – jiná regresńı metoda



Př́ıklad: Sledujeme měśıčńı spoťrebu elekťriny a
rozlohu byt̊u. Jsou tato data vhodná k regresi?
Pokud ano, použijeme je a ově̌ŕıme, zda zvolený
typ regrese byl vhodný.

• věťśı byt – vyš̌śı spoťreba? lineárńı regrese?

Jsou data vhodná k regresi?

• prvńı z výběr̊u nemá normalitu
• Spearmanův test: p-hodnota = 2.841D-13
• data jsou vhodná k nelineárńı regresi

y = b0 + b1x + b2x
2 + b3x

3

y = −1011.51 + 40.78x − 0.28x2 + 0.00062x3

• predikce spoťreby ŷ – hodnoty na ǩrivce

Byla regrese vhodně zvolena?

• dwtest: p-hodnota = 0.9378
• použili jsme správnou metodu

m2 kWh ŷ

60 591 564.26
63 586 604.68
68 632 665.61
74 747 728.68
79 785 773.4
92 855 859.83

102 902 900.96
144 920 920.68
211 978 977.89
60 591 564.26
63 586 604.68
68 632 665.61
74 747 728.68
79 785 773.40
92 855 859.83

102 902 900.96
144 920 920.69
211 978 977.89



Poznámka:

• na cvičeńı v Matlabu:
• validace lineárńı regrese – F-test
• validace nelineárńı regrese – dwtest


